

Секция «Политическая, культурная и социальная география. Страноведческие и краеведческие исследования.»

Проблемы развития придомовых территорий как общественных пространств на примере Санкт-Петербурга

Васильева Мария Александровна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: mask1093@mail.ru

В данной работе показано, с какими проблемами сталкиваются публичные городские пространства. Проблематика развития публичных пространств рассмотрена на таких общественных пространствах как придомовые территории.

Изучение поставленной темы показало, что исследование придомовых территорий даёт возможность не только определить проблемы, которые связаны с развитием городских общественных пространств, но и определить основные факторы, влияющие на развитие публичных пространств города.

Из изучения особенностей организации городских общественных пространств следуют следующие выводы:

- При росте качества городской жизни начинают появляться условия для развития всех форм социальной активности в городском пространстве [2].
- Привлекательные города должны обладать хорошо спроектированным городским пространством, помогающим поддерживать процессы и активизировать жизнь города.
- Городская структура должна быть всегда постоянной в целях обеспечения успешной городской политики создания пространства для людей.

Подробно исследовав и проанализировав данные, полученные в ходе исследования придомовых пространств Санкт-Петербурга, следует отметить главное:

- Действие процессов сжатия публично доступного пространства в жилых кварталах Петербурга преобладает [1].
- У людей сформировалось положительное отношение к процессу ограничения доступа других людей к придомовым территориям своих домов.
- На сегодняшний день одна из главных проблем жилого двора - конфликт между автомобилем и человеком.
- В жилых кварталах исторической застройки было обнаружено противостояние между жильцами, стремящимися к ограничению доступа посторонних людей к своим домам, и организациями, стремящимися максимизировать публичную доступность к ним.
- Придомовым и дворовым территориям Санкт-Петербурга в первую очередь необходимо улучшение и совершенствование физического качества городского пространства, а также ландшафтного благоустройства.
- В Санкт-Петербурге наблюдается практически отсутствующее осознание полезности публичного пространства и, как следствие, негативное восприятие горожан возникающих новых публичных мест.

- Создать некоторую публичность дворовых пространств Санкт-Петербурга можно несколькими методами. Они связаны, в первую очередь, с реализацией успешной городской политики по созданию пространств для людей.

В целом, стоит отметить, что основные черты публичных пространств все реже обнаруживаются в жизни современного города. Наблюдается процесс «злоупотребления» ценностями публичности, которые преувеличиваются и неоправданно жестко противопоставляются «приватности» в любых ее проявлениях - частным интересам, инициативам, активностям и т.п. Это ведет к «умертвлению» публичных пространств и ограничению свободного доступа к ним для всех желающих.

Я считаю, что нужно усиливать социальную функцию городских пространств как мест встреч, способствующих обеспечению социальной устойчивости и формированию открытого, демократического общества.

Источники и литература

- 1) Аксёнов К.Э. Тенденции изменения публичной доступности пространства в постсоветском метрополисе: сжатие или расширение? // Изд. РГО. 2011. Т. 143. Вып. 2.
- 2) Гейл Ян, Города для людей; Изд. на русском языке – Концерн «Крост», пер. с англ. – М.: Альпина Паблишер, 2012.